SERVICES CULTURE EDITIONS
RESSOURCES POUR
'EDUCATION NATIONALE

Ce document a été numérisé par le CRDP de Clermont-Ferrand

pour la
Base Nationale des Sujets d’Examens de I’enseignement professionnel

Ce fichier numérique ne peut étre reproduit, représenté, adapté ou traduit sans autorisation.



NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

SESSION 2013

B.P. Monteur en installations de génie climatique

EPREUVE E.1

Etude, préparation et suivi d’une réalisation

Durée : 5h 30 - Coefficient : 4

Académie : Session :

Examen : Série :
ﬁ Spécialité/option : Repeére de I’épreuve :
@ Epreuve/sous-épreuve :
o NOM :
8 (en majuscule, suivis'il y a lieu, du nom d'épouse)
% Prénoms : n° du candidat
< Né (e) le : (le numéro est celui qui figure sur la convecation ou liste d'appel)
A
réré Examen : Série :
I~ Spécialité/option :
Q A :
m Repere de I’épreuve :
Z :
[ Epreuve/sous-épreuve :
~ (Préciser, s'il y a lieu, le sujet choisi)
m
pd o

Note : Appréciations du correcteur :
/20

Vous étes en possession de deux dossiers :

Fi UN DOSSIER REPONSE | DR 1/18418/18
Il est constitué d’un questionnaire portant sur :
- La lecture de plan et le dessin technique.
- Les sciences physiques et la technologie.
Ces différents domaines sont imbriqués de maniére a former un ensemble permettant a un
monteur en génie climatique, de préparer et d’exécuter son travail de chantier dans les meilleurs
DOSSIER CORRIGE conditions.
Il est interdit aux candidats de signer leur composition ou d'y mettre un signe quelcongue pouvant indiquer sa provenance | 2 | UN DOSSIER TECHNIQUE | DT 1/10 4 10/10
BAREME RECAPITULATIF
Question Folios Sujet Note 11 est constitué :
1 DR2/18 Lecture de plans /12 - De plans d’une construction de bureaux et de laboratoires d’essais.
2 DR3&4/18 Hydraulique /10 - D’un extrait du CCTP Lot 8 (CVC) de cette construction.
3 DR5&6/18 Pompes /10 - De documents a caractéres techniques et scientifiques.
4 DR7 &8/18 Bouteille casse-pression /12
5 DR 9 & 10/18 Schématisation /12 ‘ CONSIGNES I
6 DR11 &12/18 Production Calorifique /12
L DR 13 & 14/18 Radiateurs /10 Pour traiter les questions du dossier réponse, 1’aide intitulée « On donne » vous guidera pour la
8 DR15&16/18 Climatisation /12 sélection des informations dans le dossier technique.
9 DR 17 & 18/18 Pot d’injection /10
TOTAL /100
GO exaibn - BP MONTEUR EN INSTALLATIONS DOSSIER REPONSE
TOTAL /20 thiffatis DE GENIE CLIMATIQUE Session 2013

E1 : Etude, préparation et suivi d’une réalisation - unité 10

Durée de I’épreuve : 5 h 30 Coefficient : 4 DC 1/18
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QUESTION N°1:
Repere Dénomination Fonction
LECTURE DE PLAN REGISTRE
{ q
S { { ?
On donne : MOTORISE PERMET LE REGLAGE DU DEBIT D’AIR
° Les schémas de principe de I’installation DT 2 et 3/ 10 ABSORBE LLA VARIATION DE VOLUME DU
e Un extrait du CCTP Chauffage Ventilation Climatisation DT 4/ 10 A VASE D’EXPANSION A LA DILATATION DE L’EAU
Ond de :
e " BN THETION PERMET L’INJECTION DE PRODUIT DE
e 1.1/ D’identifier les matériels repérés sur les schémas de principe et de désigner leurs fonctions TRAITEMENT DANS L’ INSTALLATION
e 1.2/ De déterminer ce qu’alimente le circuit a température constante
COMPTABILISE L’EAU INTRODUITE DANS
On exige : C COMPTEUR D’EAU LE RESEAU
e Des réponses claires et correctes
D POMPE VEHICULE L’EAU DANS LES TUBES
QUESTION N°1 :
L1 Compléter fiss tablostx sutvants SUNDEDE MESURE LA TEMPERATURE EXTERIEURE
E TEMPERATURE
: : - _ EXTERIEURE POUR LA REGULATION
Repére Dénomination Fonction
ATTENUATION DU BRUIT DU AUX ¥ ; EVACUE L’AIR CONTENU DANS
1 PIEGE A SONS RN AT PURGEUR D*ATR L’INSTALLATION
SYSTEME DE SECURITE QUI EVITE LA 11 pts
2 CLAPET COUPE FEU PROPAGATION DES FUMEES PAR LES
GAINES
1.2/ Indiquer les éléments qui sont alimentés par le circuit a température constante ? :
3 VENTILATEUR VEHICHLE 1’AIR DANS LES GAINES | | @ jecommmmm e e e |
----- | Le circuit de chauffage & température constante alimente les batteries chaudes ..
| de la centrale de traitement d’air et du caisson de compensation. :
4 FILTRE RETIENT LES IMPURETES CONTENUES 22 S e e s e e, R TS D el {2 5
DANS L’AIR 1pt
TOTAL QUESTION N°1 : 12 pts
Code examen : 45022708 B.P. Monteur en installations de génie climatique | E.1 Epreuve écrite | S. 2013 | DC 2/18
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Objectif :

QUESTION N°2 :

HYDRAULIQUE

On désire vérifier que le choix du diameétre du tube alimentant les groupes de production d’eau

glacée satisfasse aux exigences du CCTP.

On donne :

Les schémas de principe de I’installation DT 2 et 3 /10

Un extrait du CCTP Chauffage Ventilation Climatisation DT 4 /10
L’abaque référengant les caractéristiques des Tubes DT 5/ 10

Le débit d’alimentation : 10 m*/h

Le tube a vérifier : 76.1x3.2

Les formules suivantes :

N nD? Avec : S section de passage en m?
= ——4 D diametre intérieur en m
g Qv Avec : V vitesse du fluide en m/s
Y SR, T . . 3
V= < Qv débit volumique du fluide en m’/s

S section de passage en m’

On demande :

On exige :

2.1/ De déterminer les caractéristiques d’un tube

2.2/ De calculer la vitesse d’écoulement

2.3/ De déterminer la vitesse d’écoulement par I’abaque de Daries
2.4/ De déterminer les pertes de charges

2.5/ De vérifier les exigences du CCTP

Des réponses claires et correctes

Les calculs sont posés

La droite est correctement matérialisée sur I’abaque de Daries
Les pertes de charges sont correctes

La vérification des exigences du CCTP est justifiée

Les unités sont données et correctes

2.1/ Pour un tube TAN de 76.1 x 3.2 :
Indiquer son diametre intérieur (en m) ? :

£

_[:4 _C;J—.

int = 76,1-2x3,2 = 69,7 mm
e diametre intérieur du tube est de 0,0697 m

= (3,14 x 0.06972)/4 = 3,8.10° m?
a section de passage du tube est de 3,8.10” m?

2 pts
2.2/ Calculer la vitesse d’écoulement dans le cas présent ? :

..... T e (K B e e i e A R YT

| Qv=10/3600=2,78.10" m'/s ]
..... | 'V =2,78.107/3,8.10" = 0,731 m/s s

| La vitesse d’écoulement est de 0,731 m/s !
----- . e i e B L R, N TN R S P SO W . 1.1 |
1 pt

Code examen : 45022708 B.P. Monteur en installations de génie climatique | E.1 Epreuve écrite | S.2013| DC 3/18
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Voici I’abaque de Dariés

Débit en litres
par seconde

51—
e 0.79 m/s | 7
40 i)
= Diamétre
= en
g et millimétres Pertes de charge
| en métres
] LU de hauteur d'eau
200 - par métres
E 300 3 de conduite
B = - Vitesse
- a 0,001___ 0.001 en meétres
e 200 — += par seconde
10 2.78 /s 3 0002 3 002
o ) 3| 18 mmCE/m F un GE
i 66.7 mm ] i 06 ]
=] ] 3 0,007 07 ]
6 =l = f 0,01 " "_“____
- = M
4 70 T 003 o
= = F 004 p|
. v T 005 _
3. 50 ] = 007 e
— = g 3
] et 02 =% o5 2
= i —._ 2emm 0.5 —-';' gg -
15 2 07 F o7 3 =
] A 1o = 1 1
~1 1 Or Ils ///“;: E-._ :
1,0__ e = Xy W 4 4
,g,.,-an-‘"‘_‘t:" - 3 __—-
09 5] 15 3 4 = 3
08 . 5 £
07 3 - [~ =
06 10 ] 0 g
05 | 2 = A A
= 7 = Celte échelle don- Les valeurs de
0.4 — sl ne des valeurs cetle echelle ne
= 6 — supérieures de tiennent pas
03 5 15% pour tenir comple des per-
7l compte des per- tes de charge lo-
2] tes de charge lo- cales.
nk EMPLOI DE L'ABAQUE : cales telles que :
= Connaissant 2 éléments (généralement le débit et la vitesse, ou le débit et coudes, empalte-
= la perte de charge), joindre a l'aide d'une régle les points représentant ces ments el robinets 2 pts
0j15 = valeurs sur les échelles verticales. d'arrét silués sur
W] Les deux aulres éléments (diamétre et perte de charge, ou diamétre et vi- la conduite.
. tesse) se lisent sur les échelles correspondantes a lintersection formée
01 —J par la régle.

2.3/ Tracer sur I’abaque de Dariés la représentation de I’écoulement dans le tube

Relever la vitesse d’écoulement dans le tube ? :

2 pts

2.4/ Déterminer les pertes de charges par metre de tube (vous ne tiendrez pas compte des pertes de charges

loca

les)

1 pt
2.5/ Cette vitesse d’écoulement satisfait-elle les exigences du CCTP (justifier votre réponse) ? :
Pl ampl o o g gEe e e GE e o e o o |
o] Oui cette vitesse satisfait aux exigences car elle est inférieure a 1,5 métre par &
| seconde comme préconisé dans le CCTP :
..... S b e v ol e O O e ..
2 pts
TOTAL QUESTION N°2 : 10 pts
Code examen : 45022708 B.P. Monteur en installations de génie climatique | E.1 Epreuve écrite | S.2013 | DC 4/18
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Objectif :

On donne :

On demande :

On exige :

QUESTION N°3 :

POMPES

On désire étudier les pompes des réseaux a réaliser.

Les schémas de principe de 'installation DT 2 et 3/10
Un extrait du CCTP Chauffage Ventilation Climatisation DT 4 /10
L’abaque référencant les caractéristiques des pompes DT Set 6/10

3.1/ De placer le point de fonctionnement de la pompe P1 du réseau d’Eau Glacée alimentant la
climatisation.

3.2/ De déduire la vitesse adaptée a ce fonctionnement

3.3/ De relever les caractéristiques d’une des pompes P2 alimentant les groupes de production
d’Eau Glacée.

3.4/ De placer le point de fonctionnement de la pompe P3 du circuit régulé sud en chaufferie.
3.5/ De délimiter sa zone de fonctionnement

Les points de fonctionnement sont correctement placés
La vitesse est sélectionnée

Les caractéristiques sont données avec exactitude

La zone de fonctionnement est correctement délimitée

v
L I z 4Rpli
b gt T opes — = [m/s]
0 ] , 4 i Rpl
H[m) ‘ Wilo-TOP-S 25/10
Wilo-TOP-5 30/10
12 i 3 ~400V - Rp 1/Rp 1

3.1/ Placer le point de fonctionnement de la pompe P1 du réseau d’Eau Glacée alimentant la climatisation.

(] 2 i b ii, (J[l"l\‘fn]
0 0.5 1.0 1¢ 2.0 all/s]
1. L 1 1 1 | A
I ] I 1 T
0 10 20 30 Qligpm]
3 pts
3.2/ Quelle vitesse doit on régler pour obtenir ce fonctionnement (entourer votre réponse) ? :
P i - . = @
Minimum '\ Intermédiaire Maximum
~ > 'l
1 pt
Code examen : 45022708 B.P. Monteur en installations de génie climatique | E.1 Epreuve écrite |S.2013 | DC 5/18
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3.3/ Relever les caractéristiques d’une des pompes P2 alimentant les groupes de production d’Eau Glacée.

—_——— e e e ——

—_—_—— e

—_— e e

— e — e —

— e

3.4/ Placer le point de fonctionnement de la pompe P3 du circuit régulé sud en chaufferie.

3.5/ Délimiter en rouge la zone de fonctionnement de la pompe P3

v
0 | [m/s]
L i 1 1 = 1
Hir ’
[m] Wilo-Stratos-D 32/1-8
1-230V - DN 32
) + (&
L ._"‘:
(5]
N [
; b | |
|
i il
7 |
NGy |
- . |
3 y -
1 — |
0 :
0 i i 8 10 12 Qlmi/h]
0 0 1.0 : 2.0 3.0 3.50l1/s)
1 1 1 ! 1 1 1 L
I T T T 1
0 10 20 30 40 Qligpm]

2 pts
TOTAL QUESTION N°3 : 10 pts
Code examen : 45022708 B.P. Monteur en installations de génie climatique | E.1 Epreuve écrite | S. 2013 | DC 6/18
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Objectif :

QUESTION N°4 :

BOUTEILLE CASSE PRESSION

On désire analyser le fonctionnement et dimensionner la bouteille casse pression KASSPRESS 3

située en chaufferie en vue de sa fabrication.

On donne :

Les schémas de principe de I’installation DT 2 et 3 /10

Un extrait du CCTP Chauffage Ventilation Climatisation DT 4/ 10

L’abaque référencant les caractéristiques des tubes DT 5/ 10

La méthode de dimensionnement des bouteilles casse pression DT 7/ 10

Une documentation sur les fonds bombés DT 7 / 10

On demande :

On exige :

4.1/ De .relever les débits et indiquer les sens de circulation

4.2/ De relever le diametre intérieur du primaire

4.3/ De calculer la longueur de la bouteille

4.4/ De calculer le diametre théorique du corps de la bouteille.

4.5/ De déterminer le tube nécessaire a la fabrication de la bouteille
4.6/ De déterminer la hauteur d’un fond bombé

4.7/ De coter les dimensions principales de la bouteille

Les débits sont notés et leurs sens sont indiqués

Le diametre d est trouvé

La longueur de la bouteille est trouvée

Les diametres théoriques et réels de la bouteille sont trouvés
La hauteur des fonds bombés est trouvée

La bouteille est correctement cotée a + 5 mm

sens de circulation.

PRIMAIRE

Qv= 13m’h
— b NI

Qv= 13m’h
——— —

4.1/ Relever les débits transitant par la bouteille casse pression, en indiquant a chaque fois par une fléche le

SECONDAIRE

]

¥
% d il e

1
\ Qv= 11 m>/h
. |
8|
e
Il
> |
|
v
\ Qv= 11 m'h
‘ e

o |

ik
+5

3 pts

Code examen ;: 45022708

B.P. Monteur en installations de génie climatique

S.2013| DC 718

E.1 Epreuve écrite
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4.2/ Relever et calculer d le diameétre intérieur de la tuyauterie coté primaire.

1 d=176,1-2x 3,2 =69,7 mm |
I Le diametre intérieur du coté primaire est de 69.7 mm {
|

.
: L=15d=15x 69,7 =1045’5 mm : ...............................
| La longueur de la bouteille est de 1046 mm minimum |

:
1 Le diametre réel de la bouteille est de 219,1 mm ou supérieur oo
| |

J

e T e

‘
4 H=K1+T=685+63= 74,8 mm fisist ona dam s s v a
I La hauteur des fonds bombés est de 75 mm |

4.5/ Déterminer la longueur de tube minimum nécessaire a la fabrication de la bouteille.

r _______________________________________________ |
o !
|

Lmin = 1046 -2 x 75 = 896 mm ————

| La longueur de tube minimum nécessaire est de 896 mm |

1 pt
4.6/ Coter les dimensions principales (en mm) nécessaires a la fabrication de la bouteille.
PRIMAIRE i SECONDAIRE
ﬁ‘*E.L
i
<
™ }
] | |
o .
T‘. — | Iy e e | .
| | |
. i ¢
ﬂ 7
|
S ]
9
Y
-r,ri EET=a=w e
Q’;
< S
il
il
3 pts
TOTAL QUESTION N°4 : 12 pts

Code examen : 45022708 B.P. Monteur en installations de génie climatique | E.1 Epreuve écrite | S. 2013

DC 8/18
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QUESTION N°5 :

SCHEMATISATION
Objectif :

On désire schématiser le réseau primaire dans la chaufferie y compris I’alimentation en eau.

On donne :

o Les schémas de principe de I'installation DT 2 et 3/10

e Un extrait du CCTP Chauffage Ventilation Climatisation DT 4/ 10
On demande :

o 5.1/ De schématiser le réseau primaire de la chaufferie.

On exige :

e Les ¢léments présents dans le schéma de principe sont représentés
e Les symboles du dessin technique sont respectés
e La perspective cavaliére est respectée

Code examen ; 45022708

B.P. Monteur en installations de génie climatique

E.1 Epreuve écrite

S. 2013

DC 9/18
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5.1/ Schématiser en perspective cavaliére le circuit primaire y compris I’alimentation en eau de la chaufferie

s /".‘ v :
., - Vinne du 1ot plombecie
& ¥ cnoattente danz Iy

chaultene

' 'ﬁ._.__

Retour

|
| \
i 2 Aller

Vors Bésape de chinles
1

3 ’,I'.‘
- Lirceil ndg 41l ¥
" Chrewit rdendd nord
* Circuil lempérature constants =
r3

KASSPRESS 3

Chaudicre gaz

D Dietricly
230

TOTAL QUESTION N°5 : 12 pts

Code examen : 45022708 B.P. Monteur en installations de génie climatique | E.1 Epreuve écrite | S.2013|DC 10/18
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Objectif :
en chaufferie,

On donne :

QUESTION N°6 :

PRODUCTION CALORIFIQUE

On désire déterminer et étudier et vérifier certains éléments de la production calorifique installée

Les schémas de principe de ’installation DT 2 et 3/10
Un extrait du CCTP Chauffage Ventilation Climatisation DT 4/ 10

Un extrait de la documentation technique de la chaudiére C 230 (DE DIETRICH) DT 8/ 10

Le PCI du gaz naturel de type H : 10.2 kWh/m’
La formule Pyieqr = Débit nominal x PCI
La formule Débit réel = Débit nominal /K avec K=1.196
La capacité tampon doit valoir 1/1000°™ du débit réel en 1/h
La formule de la section d’un tube

D> Avec : S section de passage en m?

S

4 D diamétre intérieur en m

On demande :

On exige :

6.1/ De sélectionner le modéle de la chaudiére.
6.2/ D’expliquer le terme PCI

6.3/ De déterminer le débit de gaz.

6.4/ De calculer la puissance du brileur gaz.

6.5/ De déterminer le débit réel de gaz.

6.6/ De déterminer le volume tampon nécessaire.
6.7/ De vérifier le volume tampon installé.

La chaudiére est correctement sélectionnée
Le terme PCI est expliqué

Les débits de gaz sont donnés

La capacité tampon est vérifiée

Les unités sont respectées

6.1/ Déterminer le modéle de la chaudiére :

e
b
(IS
T
o
iy
=
=1
o
o
ey
~I
z

A P

1 pt
6.2/ Que veut dire le terme PCI
755 e o i i e A e e e e e e
.1 PCI veut dire Pouvoir Calorifique Inférieur |: ____________________________
i |
..... |L R L T R, 1 T
1 pt
6.3/ Relever le débit nominal de gaz de type H
e e e T e e
1 Le débit nominal de gaz de type H est de 21.7 m’/h A
j R e
(ORI Wl LB s = e )
1 pt
6.4/ Calculer la puissance du brileur gaz
B i s R SR RS S e s
Jl P=21,7XIO,2=221,3 kW I| ............................
| La puissance du briileur est de221 kW !
.{________H______________H_____________F______ﬁ__J
1pt
Code examen : 45022708 B.P. Monteur en installations de génie climatique | E.1 Epreuve écrite | S. 2013 | DC 11/18
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6.5/ Déterminer le débit réel de gaz

Le débit réel = 21,7 /1,196 = 18, 14 m*h ;
Le débit réel de gaz de type H est de 18,1 m*/h |

Pour les questions suivantes on pllendra un débit réel de gaz de 18.2 m’/h

6.6/ Déterminer la capacité tampon nécessaire

-
~ La bouteille est réalisée a partir d’un tube de 219,1 x 5,9 Loovernone

| Son diametre extérieur est de 219,1 mm , pour une longueur de 1 m.
sued

:
1 d=219,1 - 2x 6,3 = 207,3 mm STENL et | el

! Le diameétre intérieur de la bouteille est de 0,206 m. |

En déduire sa section (en m?)

r _______________________________________________ =
| S =3,14x 0,2062/ 4 = 0,0336 m? i w355 S o
; La section intérieure de la bouteille est de 0, 0 336 m?. i
”1___.________._______.______..,______________..______________.I ..............................
1pt
En déduire le volume de capacité tampon installée (en m3 et en litres)
r _______________________________________________ -
I V=0,0333X1=0,0336ﬂ13 : ..............................
.| Le volume de la capacité tampon installée est de 0,0336 m’ R N
| soit 33,0 litres. |
I R e e M A e e b
1pt
La capacité tampon est elle suffisante
I' _______________________________________________ i )
.| Oui la capacité tampon est suffisante, il fallait installer 18,2 S R =
| litres minimum, et 33,6 litres ont étés installés. |
) LI s mas s v Do
(S S U Ry S (T Y,
1pt
TOTAL QUESTION N°6 : 12 pts
Code examen : 45022708 B.P. Monteur en installations de génie climatique | E.1 Epreuve écrite |S.2013 |DC 12/18
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Objectif :

On donne :

QUESTION N°7 :

RADIATEURS

On désire vérifier et régler les radiateurs réalisant I’émission de chaleur dans les bureaux.

Les schémas de principe de ’installation DT 2 et 3/ 10
Un extrait du CCTP Chauffage Ventilation Climatisation DT 4/ 10
La documentation technique des radiateurs Reggane (FINIMETAL) DT 9/ 10

La formule

P la puissance du radiateur en W

Qm le débit d’eauen kg /s

C la chaleur massique de I’eau 4185 J/kg °C

AT la différence de température entre ’entrée et la sortie en K

P=Qmxcx AT

La perte charge a obtenir : 500 daPa

On demande :

On exige :

7.1/ De vérifier la puissance installée d’un radiateur.

7.2/ De déterminer une taille et un modéle

7.3/ De déterminer le débit traversant le radiateur

7.4/ De déterminer le réglage pour obtenir la perte charge voulue

La puissance est vérifiée

La taille et le modéle sont trouvés
Le débit est déterminé.

Le réglage est donné

7.1/ Vérifier la puissance installée en remplissant le tableau suivant

Modele Longueur Hauteur Puissance Température du Puissance
nécessaire local installée
mm mm W °6© W
21H 800 900 1300 20 1395
Conclusion :
[N i e o = s i i i T e e e = U 'i

I
|
|
|
"I
I

-1 La puissance installée est suffisante car supérieure a la
puissance nécessaire.

|
e e e o U 2 pts
7.2/ D’apres la documentation, choisir un radiateur
Modele Longueur Hauteur Puissance Température du Puissance
nécessaire local installée
mm mm W @ W
21H 1200 900 2000 20 2093

2 pts

Code examen : 45022708

B.P. Monteur en installations de génie climatique

E.1 Epreuve écrite

S.2013 | DC 13/18
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7.4/ On désire étudier un modele de puissance 1395 W

Quel est le débit d’eau traversant ce radiateur (en kg/h), vous poserez le calcul :

om=—L— Qm = 1395/ (4185 x 20) = 0,0167 ke/s |
cX AT

1
I
I
|
|
| Qm =0,0167 x 3600 = 60 kg/h :
:
|
|

Le débit d’eau traversant ce radiateur doit étre de 60 kg/h :

7.5/ On désire pour ce radiateur obtenir une perte de charge de 500 daPa

Tracer les caractéristiques de réglage sur le graphique.

INDEX DE REGLAGE

1 1 6
y 7T /T A7
3000 / 37 / / // /
74 7 o
2000 fo- ~ / S| A q7/ —y . ,i\ oy Df e
c:,‘;/ Y P S/ S <
B ) SN
g & | W & ¥
o .
c ¥ ¢ / #f
@ / y V4
= / v A i“’
2 =00 /.f— 1 — —~ Le .
'er 400 // / ff / z
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50 . : / Vi
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Debit radiateur en kg/h 2 pts
Donner la position de I’index de réglage :
Py ., e anias iy - S0 . b aBea T w1
..l L’index de réglage doit donc étre 3 RIS P
Mmoo M e e R e R ey I
2 pts
TOTAL QUESTION N°7 : 10 pts
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Objectif :

On donne :

QUESTION N°8 :

CLIMATISATION

On désire Etudie le fonctionnement du caisson de compensation Laboratoire.

Les schémas de principe de I’installation DT 2 et 3/ 10

Un extrait du CCTP Chauffage Ventilation Climatisation DT 4/ 10
Les caractéristiques de 1’air extérieur en hiver :

Tseéche =-5°C HR = 90%

Les caractéristiques de I’air extérieur en été :

Tseéche = 29°C HR = 60%

Les caractéristiques de |’air a la sortie du caisson de compensation :
Tséche = 20°C

Le débit d’air soufflé dans le caisson est : Qv = 7200 m’ /h

La formule

Qm le débit massique d’airen kg / s

Qv le débit volumique d’airenm’ /s

v le volume spécifique en m® / kg

Qm=Qv/v

La formule
P la puissance de la batterie en kW

P=Qmx Ah  Qm le débit massique d’airen kg / s

Ah la différence d’enthalpie entre I’entrée et la sortie de la batterie en kj/ kg

On demande :

On exige :

8.1/ De placer des points sur le diagramme de 1’air humide et de relever les caractéristiques de

ces points.
8.2/ De tracer I’évolution dans la batterie chaude
8.3/ De déterminer la puissance de la batterie chaude

Les points sont placés, les caractéristiques sont relevés
L’évolution est tracée
La puissance de la batterie est trouvée

8.1/ A I'aide du diagramme de 1’air humide, remplissez le tableau suivant :

Ref Tséche Thumide Trosée HR Enthalpie A v
(o *C e % kj/kgas kge/kgas | m*/kgas
EXT
Hiver -5 90 1 0,0035 | 0,763
EXT
& | % 23 | 20,5 | o0 68,5 | 0,0152 | 0,877

Placer les points sur le diagramme de 1’air humide

DIAGRAMME PSYCHROMETRIQUE

0,04

+0.035

- 0.03

10,025

=
3

Mnﬁ%ﬂ'eau xen k%’kgn,
k=]

+0.005

température en °C

20

40

6 pts
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8.2/ Tracer I’évolution de ’air dans la batterie chaude en hiver. 8.3/ Déterminer la puissance de la batterie chaude
r _________________________________________________________ =
I P=Qmx AhavecQm=Qv/v b nened
: Iciv soufflage= 03833 m3/kgas : __________
: Qm =7200/(0,833 x 3600) = 2,4 kg/s !
Al =27 -1 =26 Kj / kg, N
DIAGRAMME PSYCHROMETRIQUE B |
“ P=24x26=0624KkW b v
Sl | La puissance de la batterie chaude est de 62,4 kW }
! . -]I_ _________________________________________________________ Ir ..........
gp.oz
= 2 pts
-:f_.:ﬂ,l)‘lf
] ; " J ! température en °C ' ' }r &
4 pts
TOTAL QUESTION N°8 : 12 pts
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QUESTION N°9 :

9.1/ Déterminer le volume de glycol a injecter

BOUTEILLE D’INJECTION ET GLYCOL : P o |
Objectif : | Pour -14°C le taux de glycol est de 30 % :
On désire étudier le fonctionnement le la bouteille d’injection pour pouvoir introduire le glycol 1V =500x0.3 =150 litres [l 8.
5 . | |
date | ingaliaton. | 1 faudra injecter 150 litres de glycol dans Pinstallation pour assurer une !
e : protection anti-gel a -14°C, e
I_ T T R R E R R B ) A R s R e R R T O e R O O R R S RO S S e o o :-_|-_-._.-_..—.'."._'.'._! .........
o Les schémas de principe de I’installation DT 2 et 3 /10 )
e Un extrait du CCTP Chauffage Ventilation Climatisation DT A/ 10 L e e s
e Ladocumentation technique du glycol gel sanit DT 10/ 10
e Le volume de I’installation : 500 litres
1,5 pts
On demande : 9.2/Déterminer le nombre de bidons a acheter :
e 9.1/ De déterminer le volume de glycol a injecter. e e o i o o 0 it s i i i ;
e 9.2/ De déterminer le nombre de bidons a acheter. o8 Il faudra prévoir I’achat d’1 bidon de 200 litres. RESPRRES
o 9.3/ De sélectionner les positions des vannes pour le bon fonctionnement du remplissage : Ou 8 bidons de 20 litres {

On exige :

T L I e e S
e [Le conditionnement est correct

e Les vannes sont bien positionnées

Code examen : 45022708 B.P. Monteur en installations de génie climatique | E.1 Epreuve écrite | S. 2013 |DC 17/18




NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

9.4/ Sélectionner la position des vannes dans les opérations décrites

Schéma de principe d’un pot d’injection

= o .
s ;
- R é S
c v = )
Vanne & =4 2 & &
: 23 3
5 5 e
% = ]
= [ o

o (o
A (0] (0) (@) F
B F F F o
c ; 0 0 F
D F 0 F F
E F F F (0)

O signifie que la vanne est ouverte
F signifie que la vanne est fermée

7,5 pts
TOTAL QUESTION N°9 : 10 pts
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